

执行主编：张天虎  
责任编辑：马德明  
E-mail: xionganpd@126.com

速 递

### 雄安新区拓展与中国环境科学研究院生态环境保护合作领域

本报讯(长城网·冀云客户端记者霍少轩)4月2日,“雄安新区拔节生长·北京行”活动在中国环境科学研究院开展。

当前,雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,综合承载、要素集聚、自我发展三个能力不断增强,从“一片地”绘就“一张图”变为“一座城”,“五新”目标可触可感可及,一座现代化城市拔节生长、蓬勃发展的雄安新区相关负责人表示,希望中国环境科学研究院充分发挥科研综合实力优势,不断拓展生态环境保护的合作领域,为雄安新区高标准高质量建设和环境决策提供战略性、前瞻性和全局性的科技支撑。雄安新区生态环境主要负责同志介绍了雄安新区近年来生态环境治理保护工作取得的成效,白洋淀进入良好湖泊行列,实现连续三年保持Ⅲ类水质。

中国环境科学研究院副院长许其功表示,中国环境科学研究院将紧紧围绕国家重大战略需求,结合雄安新区建设绿色发展城市典范的定位,充分发挥科研优势,持续拓展合作空间,为雄安新区集聚“生态”要素,打造展现华北水乡特色的生态体系提供技术支撑。

### 2024“雄安之光”杯青少年足球邀请赛雄安开幕

本报讯(长城网·冀云客户端记者牛笑)4月4日上午,首届“雄安之光”杯青少年足球邀请赛在雄安新区安新县大健康体育公园雄安足球半岛中心球场开幕。

本次赛事以“雄安足球半岛,放飞足球梦想”为主题,云集了来自北京、天津、山东、四川等省市的28支国内高水平青训球队。380名运动员、700余名家长共计逾千人参加了本次活动。赛事分为U9和U11两个组别,各小组球队均通过小组赛和淘汰赛两个阶段决出最后的冠军。全部赛事均在雄安足球半岛高标准天然草地与人造草地球场进行。本届赛事冠军球队将受邀免费参加下届赛事。此外,赛事期间还将举办雄安足球半岛青训座谈会、球探测评分析会、未来之星评选、校园足球嘉年华、球星面对面等丰富的活动。

### 容东片区双文社区航天科普馆开馆

本报讯(长城网·冀云客户端记者边晨旭)4月3日上午,雄安新区容东片区双文社区航天科普馆揭牌仪式举行,新区第一家社区级现代化航天科普场所开馆。

双文社区航天科普馆是容东管委会积极推进创新要素向社区聚集,推动雄安新区儿童友好社区建设与航天科技深度融合所打造的场馆。场馆占地200平方米,共有“登天之梯”“群星璀璨”“载人航天”“深空探索”“未来宇航”5个展区,可同时容纳50余人参观体验,集参观、教育、互动、娱乐等多功能于一体。此外,场馆通过仿真场景、丰富展品,营造出沉浸式趣味航天科普空间,让青少年真切地感受到航天科技的魅力,激发青少年探索宇宙奥秘、学习和传承载人航天精神的热情。揭牌仪式后,容东片区双文社区航天科普馆与雄安容和小学、雄安容和朝晖幼儿园“航天科普实践基地”签约揭牌仪式在容东小学风雨操场举行。容东管委会相关负责人表示,揭牌仪式不仅仅是一个标志,更是一个新的起点,标志着容东片区航天科普教育事业的新起航。未来航天科普实践基地还将开展一系列丰富多彩的科普教育活动。

# 以“梨”为媒 沉浸式感受大美雄州

## ——第三届雄安·雄州文化艺术节启幕



游客在雄州记忆摄影展前合影。牛笑 摄

第三届雄安·雄州文化艺术节全面展示“妙不可言、心向往之”的雄州形象,更加突出融入性、互动性,以“文化+”的理念,汇聚多重要素,为游客带来沉浸式游园体验

本报讯(长城网·冀云客户端记者孙文宾 牛笑)记者从雄县县委宣传部获悉,第三届雄安·雄州文化艺术节于4月7日启幕。雄安福地·大美雄州,邀您一起遇见“梨享”生活。

第三届雄安·雄州文化艺术节设置“一主、二辅”三个会场,分别是雄州镇古淀梨湾省级乡村振兴示范区(梨水湾生态观光园)主会场和七间房乡、张岗乡两个分会场。培

树雄安文化品牌、推进文旅产业融合发展,扎实推进全域旅游示范县和文化赋能乡村振兴示范县建设,第三届雄安·雄州文化艺术节为游客全面展示“妙不可言、心向往之”的雄州形象。

艺术节主会场梨水湾生态观光园交通便利,田园风光纯美。梨花盛开时,梨水湾似雪如云,素雅圣洁,从天空俯瞰,成片的梨花蔓延成一幅美丽的画卷,万亩花田,蔚为壮观。

本届文化艺术节更加突出融入性、互动性,以“文化+”的理念,汇聚多重要素,通过雄县文化将生态之美、人文之美、环境之美有机联动,将非遗、表演、互动体验设于梨花之中,打造了“梨园十八景”,可谓一步一景,动静相宜,为游客带来沉浸式游园体验,让游客在游玩中更直观地了解雄县在文化赋能乡村振兴中的有益探索。

梨水湾生态观光园设置了花神献礼、梨园唱响、雄州风物集、梨园对诗、花下对弈、汉服游园旅拍、围炉煮茶+露营体验、国风游船、电音节、马戏团表演、乡村大舞台、舞龙舞狮表演,以及雄州记忆摄影展、龙腾盛世·魅力雄州书画展等活动。到雄州梨湾,游客可体验“寻味雄州”美食一条街、亲子乐园。此外,丽久菊园设置了“花样雄州”和美乡村



文化艺术节活动现场。牛笑 摄

## 非遗文化彰显雄州魅力

本报讯(长城网·冀云客户端记者牛笑)梨花如雪,春意正浓。在第三届雄安·雄州文化艺术节现场,迎着春风露天搭建的非遗直播间里,京簧竹刻、黑陶烧制技艺、掐丝珐琅器制作技艺等非物质文化遗产传承人轮番上阵,纷纷拿出绝活向观众展示。

“手里提着小竹篮,篮里装着三件宝……”北刘庄村香荷包制作技艺传承人王勇强边唱边介绍手里的香荷包,其他几位非物质文化遗产传承人也不甘示弱,依次亮出本领,吸引了线上点击十余万次,现场游客也纷纷驻足。

雄县非物质文化遗产众多,底蕴深厚,其中有国家级非遗2项、省级非遗9项、市级非遗38项、县级非遗116项。

“很多人知道荷包,但很少人能了解它的文脉。”王勇强举起手里香荷包向记者介绍,“有这样的机会,通过咱们的直播间,让越来越多的人了解荷包文化,我心里真的非常高兴!”

往里走,京簧竹刻、掐丝珐琅器、七里庄

村芦苇画等,一个个摊位组成了非遗市集,还为游客精心准备了体验环节,游客可以亲手制作非遗工艺品,感受非遗的文化魅力。

雄县雄州镇马蹄湾村从上世纪80年代开始种植梨树,到现在约有4500亩,还带动了周边村子种起梨树,截至目前,几个村子的梨树连成片,共有15000亩。

依托这些梨树,雄县举办了文化艺术节。万亩梨花旁,非遗、汉服、书画、摄影等各式各样的文化活动汇集于此,让全国各地的游客边赏花边沉浸式体验雄县的历史文化魅力。

“我经常到悦容公园摆摊,那儿经常举办非遗市集。”走出直播间,王勇强告诉记者,雄安新区设立后,悦容公园、郊野公园等大型公园建成,非遗文化也逐渐走进这些公园,将雄安独特的文化底蕴展示给全国各地的游客。说着,王勇强总结起这几天的行程,“我现在可忙了,好多人对我们的非遗文化感兴趣呢!”



游客在体验非遗文化。

霍少轩 摄

## 黄骅港—雄安新区内陆港揭牌

本报讯(长城网·冀云客户端记者张天虎)4月8日,黄骅港—雄安新区内陆港在雄安综保区揭牌设立。据悉,该内陆港将黄骅港的海运、场站、保险、供应链金融、国内国际贸易等港口物流服务功能前置到雄安新区,为雄安新区打造了高效、便捷、经济、稳定的出海运输通道,也为雄安新区和沧州的联动发展畅通了要素流动渠道,开辟了产业联动廊道。

黄骅港位于渤海湾穹顶处,距雄安新区150公里,是津冀沿海港口群的重要组成部分。雄安新区内陆港是黄骅港设立的第12个内陆港,将为周边产业提供优质的口岸服务,提高企业物流运转效率,把“出海口”搬到“家门口”。

雄安综合保税区建设发展有限公司董事长邵川伟介绍,该模式把雄安新区制造业同黄骅港良好的出海优势结合,真正实现了两地

的无缝对接,大大提升了雄安新区外贸货物的通关速度,方便货主在家门口办理港口通关手续,为企业节省时间,降低成本。

下一步,雄安新区综保区将进一步发挥平台作用,用好黄骅港的口岸资源,将更多外向型产业聚集到雄安综保区,不断扩大辐射和带动范围,实现港口与腹地同频共振、同向发力,更好服务雄安新区建设和京津冀协同发展。

## 雄安毛绒玩具装上“科技芯”

本报讯(长城网·冀云客户端记者孙文宾 霍少轩)4月8日,雄安新区传统毛绒玩具产业转型升级新品发布会在雄安国际酒店举办,名为“AI Kids”的系列人工智能毛绒玩具正式发布。

“AI Kids”系列产品由雄安新区容城县毛绒玩具协会和雄安安吉创意科技有限公司(以下简称“雄安安吉”)共同推出,产品分为一代多款,从育儿胎教到抚触哄睡,从国学故事再到学前识字,应用场景涵盖各个年龄段的小朋友。

此次发布的人工智能毛绒玩具产品不仅是一个会说话、能互动的玩具,更是一个

能够理解孩子情感、促进认知发展的智能伙伴,为儿童提供了全新的互动和学习方式。它不仅具有可爱的外观和舒适的触感,还通过个性化的交互对话,激发孩子的想象力和创造力。

值得一提的是,该系列产品具备人机对话、一键微聊、心理检测、健康管理、早教陪伴、百科查询、生活管理等功能,目前已拥有3个发明专利、2个实用新型专利和30余个美术版权。

容城县毛绒玩具协会会长张庆立告诉记者,该系列产品的核心在于它强大的交互能力,能够通过深度学习算法,逐渐了解孩子的

兴趣爱好,提供定制化的教育内容。对于家长而言,玩具的安全性是首要考虑的因素,该系列产品采用了环保材料,确保无毒无害。

雄安新区的毛绒玩具产业目前已走上内外贸一体化的发展道路,培育出了大量网店、网商、直播间,具有强大的打造国内毛绒玩具市场爆款的能力,被业界誉为内销市场网红爆款的“风向标”。

“我们从小小的毛绒玩具做起,给毛绒玩具装上‘科技芯’,以新质生产力推动传统产业转型升级。”雄安安吉总经理张龙飞说,“新的征程已开启,我们有信心将人工智能毛绒玩具打造成雄安新区又一张靓丽的名片。”

花卉园艺展。主会场以雄县文化为核心,打造沉浸式游园,在游园点位互动可获得打卡印章,集齐印章可兑换领取相应礼品。

4月8日,京津冀冰糖葫芦技能创意展示大赛在七间房乡举办。七间房乡位于雄县西南白洋淀畔,特色产业为糖葫芦加工,以大树刘庄为基地向外辐射,素有“糖葫芦之乡”的美誉。七间房乡做冰糖葫芦的历史,可追溯至清代,至今形成独具特色的糖葫芦文化产业链。七间房乡拥有全国重点文物保护单位三各庄村仰韶文化遗址,县级非物质文化遗产保护项目淀边芦苇工艺画、太祖长拳;同时建成了中国牡丹产业示范基地和文冠果产业基地,形成了水上千帆竞渡、淀边牡丹芬芳的格局,与长堤烟柳、十里荷香、白洋夜月相映成趣,成为淀边一道靓丽的风景线。

4月7日—9日,张岗乡举办仿古石雕寻宝打卡活动。雄县张岗乡仿古石雕源于宋辽边境贸易,并在2014年3月被中国文联、中国民间艺术家协会联合命名为“中国仿古石雕文化之乡”,是河北省文化产业赋能乡村振兴特色村镇。张岗乡仿古工艺品以石雕产业为中心,又发展到仿古瓷器、木雕、竹雕、角雕、铸铜等领域。张岗乡德韵博物馆是雄安新区首家被河北省文物局批准备案的非国有博物馆,收藏了数千件古代艺术品,并研发了雄安狮和拓片等一系列文创产品。

### 雄县开通雄州梨湾公交专线

本报讯(长城网·冀云客户端记者霍少轩)记者从雄县县委宣传部获悉,4月6日至4月21日,第三届雄安·雄州文化艺术节期间,雄县开通雄州梨湾专线。

站点为雄县汽车站、济康医院、世纪城、县政府、雄县医院、交警队、绿地伦敦城、雄山公园和梨水湾景区。由于梨水湾景区无法停放公共车辆,终点站设在雄山公园对面向南侧停车场。

票价全程1元,学生持学生卡乘车,老年人持敬老卡免费乘车。其他优惠政策同县城内公交。

## 北交大推动高价值专利向雄安新区转化运用

本报讯(长城网·冀云客户端记者牛笑)4月3日上午,北京交通大学专利转化运用路演活动在雄安科技成果转化交易中心举办,这是“校城融合 知产先行”系列活动的首场活动。此次活动由雄安新区综合执法局联合北京交通大学共同举办,旨在盘活疏解高校存量专利,加速推动高价值专利向雄安新区转化运用,促进雄安新区企业高质量发展创新发展。

活动现场,来自北京交通大学的专家重点推介了“车路云一体化仿真系统”“智慧路网设备自动监测预警与数字化运维关键技术”“空地一体化数字仿真沙盘”等5个项目。北京交通大学王江锋教授团队与雄安国创中心科技有限公司签署合作意向协议。

经过7年的建设发展,雄安新区科创体系初步成型,创新平台加速导入,创新主体持续培育,创新生态正在形成。雄安新区综合执法局相关负责人表示,雄安新区将与更多疏解高校围绕新一代信息技术、现代生命科学和生物技术、新材料、绿色生态农业等雄安新区重点产业举办专利转化运用系列路演活动,推动更多高价值专利向雄安新区中小企业转移转化。